

ГЕНДЕРНОЕ ИЗМЕРЕНИЕ ИСТОРИИ. К ЮБИЛЕЮ Н.Л. ПУШКАРЕВОЙ



В сентябре 2019 г. отмечает юбилей Наталья Львовна Пушкарева. Она принадлежит к тем научным лидерам, которые своими публикациями и общественной деятельностью меняют актуальную повестку профессиональных институций, создают новые научные направления, ассоциации, сообщества. Ярким доказательством тому служит опубликованная 30 лет назад (тоже юбилей!) ее новаторская книга «Женщины Древней Руси», с которой началась женская история как направление научных исследований в России.

Наталья Львовна задает планку в том, как держать баланс интенсивной академической активности и напряженной организаторской работы; конкретно-исторических и теоретико-методологических штудий, сочетать исследовательскую строгость и дружескую чуткость.

Редколлегия журнала «Вестник Пермского университета. История» с радостью присоединяется к голосам тех, кто будет этой осенью размышлять о ее интеллектуальной биографии, о силе ее личности, о значении ее исследований. Форма нашей ей признательности – тематический блок текстов, посвященных гендерной проблематике. Открывает его статья самой Н. Л. Пушкаревой, обратившейся в соавторстве с японской исследовательницей М. Икута к малоисследованной теме неформальных коммуникаций интернированных японцев и советских женщин в послевоенном СССР. Две статьи российских исследователей предлагают ретроспективный взгляд представителей гендерных и женских исследований на процесс формирования в нашей стране не только этих направлений, но и исторической антропологии, истории повседневности, а также на огромную роль Н.Л. Пушкаревой в этом движении. Работа американских авторов К. Петроне и Ч. Чаттерджи расставляет другие акценты, и, тем самым, существенно дополняет общую историографическую картину. Конкретно-историческое исследование Д. Б. Вершининой и О. В. Тимофеевой предлагает взглянуть на проблемы пересечения гендерной либерализации и политики Католической церкви в современных Ирландии и Польше. Важно отметить, что это совместное исследование выполнено теми, кто причисляет себя к ученикам Натальи Львовны и на протяжении многих лет вдохновляется её публикациями, следуя по проторенной ею дороге гендерных исследований.

Особо отметим нацеленность Н.Л.Пушкаревой на диалог и доброжелательность к каждому, поскольку миссия по продвижению гендерных исследований в России очень сложна и требует душевной выдержки от того, кто идёт впереди.

Виват, Наталья Львовна!